

公共場所出示“澳門健康碼”指引因應疫情更新 籲市民及場所配合 全民核酸檢測仍在籌備階段 未有推行時間表

新型冠狀病毒感染應變協調中心（下稱應變協調中心）於今（8）日舉行例行記者會，衛生局羅奕龍局長、市政署市政管理委員會杜淑儀委員、衛生局疫苗接種協調員戴華浩醫生、教育及青年發展局非高等教育廳黃嘉祺廳長、旅遊局公共關係處藍同好處長、治安警察局行動及通訊處馬超雄處長、疾病預防控制中心傳染病防制暨疾病監測部梁亦好協調員共同會見傳媒。

羅奕龍局長就網上謠傳將實施全民核酸檢測作出澄清，表示目前仍處於籌備階段，未有具體推行日期或時間表。現時正從場地、儀器和設備、人力資源等多方面部署，正物色核酸檢測的採樣點，審視位置、空間佈局、動線與流程等方面的情況；其次是儀器、設備和試劑的準備；再者是人員包括採樣、登記、清潔和保安等的配備。他強調，核酸檢測作為防疫的手段，當局會因應鄰近地方和澳門疫情作動態研判，決定何時實施和實施範圍，並將視乎疫情涉及範圍確定是否以全民核酸檢測模式進行，例如是來源不明的個案、存在隱形傳播鏈則可能要做全民核酸檢測。

另外，他公佈體育局就國際龍舟賽的安排，考慮到近日鄰近地區疫情變化，6月12日龍舟親子嘉年華取消；6月13日及14日的龍舟賽，所有參賽者和工作人員必須提交有效的病毒核酸檢測陰性證明、或出示已接種2劑新冠病毒疫苗後14天的證明，而今年的賽事將不設現場觀眾。

至於巴士和的士司機可查閱乘客的健康碼安排，羅奕龍局長引述交通事務局信息，為保障乘搭公共交通工具乘客的健康，即日起，“澳門健康碼”黃碼或紅碼者不允許乘坐公共交通工具，包括巴士、的士及輕軌；巴士和的士司機有權查閱乘客健康碼，並可拒絕接載黃碼或紅碼乘客，不構成拒載。

此外，他在回應有關通關便利的問題時表示，不排除因應疫情變化，可能以疫苗接種作為通關必要條件。至於有關人士不屬於疫苗接種年齡，或身體狀況不適合接種疫苗，可透過出示不適合接種疫苗的醫生證明等方式處理。他強調，防疫措施會按疫情不斷研判，動態調整，再次呼籲市民繼續支持疫苗接種工作。

戴華浩協調員表示，截至今（8）日，本澳從未出現新冠肺炎病毒社區傳播，已連續 436 天無本地病例報告（包括無症狀感染者），連續 14 天沒有新增境外輸入病例報告。累計確診病例 51 例，累計死亡病例 0 例，累計出院 51 例，49 例為境外輸入病例，僅 2 例為輸入相關病例，無任何醫務人員受到感染。目前路環高頂公共衛生臨床中心有 1 例境外輸入無症狀復陽人士，1 名外地曾確診無症狀復陽病例，7 名從高危地區入境人士進行醫學觀察。昨（7）日的全澳核酸檢測採樣共有 17,225 人次。

而新型冠狀病毒疫苗接種資料，而截至今（8）日下午 4 時，累計已接種新冠疫苗劑數為 215,775 劑，已接種人數共有 143,117 人，其中已接種 1 劑有 69,384 人，已完成接種 2 劑有 73,733 人。另外，在過去 24 小時，衛生局接獲 24 宗不良事件通報，包括 0 宗嚴重不良事件，24 宗輕微不良事件；由開始接種疫苗至今，累計 879 宗不良事件通報，包括 3 宗嚴重不良事件，876 宗輕微不良事件。

至於公眾對下調核酸檢測收費的訴求，戴華浩協調員表示，當局會一直與第三方核酸檢測公司溝通，而核檢價格亦已由最初的 180 元降至現時的 90 元，相信仍有下調空間，正積極爭取再次下調收費；而現時本澳對部分需要頻繁核檢的人士，如跨境學童、跨境司機等，已為他們負擔一部分費用，而本澳和內地人力資源及檢測成本不能比較，希望公眾理解。

另外，就市民反映近日新冠病毒疫苗接種較難預約，他指出，昨日約 2.3 萬人預約接種新冠疫苗，較 1 個月前增加 10 倍，而系統的運作模式是每日提供兩週的新增預約名額，目的是平衡接種首劑及第 2 劑接種疫苗人士的需求。

梁亦好協調員表示，昨（7）日需接受醫學觀察人士共新增 97 人，其中澳門居民 41 人，非澳門居民 56 人。截至昨日，累計醫學觀察人士有 38,516 人。現正進行醫學觀察人士有 1,637 人，1,628 人在指定酒店、9 人在衛生局設施。

此外，為減少新型冠狀病毒肺炎疑似個案人士在公共場所內活動，減少疾病傳播的風險，她公佈了進入公共場所出示“澳門健康碼”措施的新指引：

- 第一類場所（娛樂場、酒店場所和公寓、出入境大樓、醫療機構），根據衛生局公告，必須要求入場人士出示；
- 第二類（政府部門、購物商場、設有堂食的飲食和飲料場所、餐廳、酒吧）應要求入場人士出示；
- 第三類（街市、大型超市、卡拉 ok、髮型屋及理髮店、健身院及美容院、舞

廳、桑拿浴室、遊戲機中心保齡球場、網吧、電影院、展覽館、圖書館、體育館、或需要逗留較長時間大於或等於 20 分鐘的辦事處等)，根據場所條件，要求出示，而當局鼓勵場所執行，場所可自行評估情況決定。

- 至於對於一般零售商店例如小型超市、便利店等，由於場所規模和人流較少，以及顧客停留時間較短，因此可以不必要求進入者出示。

至於“澳門健康碼”的生成方式，市民需自行使用衛生局“澳門健康碼”系統，以手機應用程式填寫並生成健康碼憑證，當日有效，進入場所前出示手機上的憑證，或出示已預先列印的當天有效的紙本“澳門健康碼”。場所方面，應提供無記錄模式的電子設備，供未有自備手機的人士進行申報生成“澳門健康碼”；有關的電子設備需要沒有記錄模式，不可以記錄市民的個人資料，此外，不接受入場者的口頭健康申報聲明。

如出現“紅碼”的人士，將被拒絕進入場所；若出現“黃碼”的人士，如為場所的服務對象，場所應拒絕有關人員進入，但若有關服務屬緊急而必需進入，場所需為此作出適當的防疫安排，儘快提供服務及離開，期間要減少“黃碼”人士接觸到他人的機會，並於事後做好清潔消毒工作。如“黃碼”人士為場所員工，則需提交因其他疾病而已就診的證明，之後由場所負責人決定是否允許該人士進入。上述指引已上載應變協調中心抗疫專頁的防疫指引欄目內（網址：<https://www.ssm.gov.mo/apps1/PreventCOVID-19/ch.aspx#clg17668>）。

另外，就昨（7）日凌晨實施的過去 14 天內曾到過廣州或佛山全市的人士的健康碼轉為紅碼並須於昨日下午 6 時前進行病毒核酸檢測的措施，就此轉為紅碼的人士有 5,332 人，而根據核酸檢測站通報，共 6,000 多人接受核酸檢測，較當局發出紅碼及短信提示的人數為多。她指出，部分人士曾到過廣州、佛山（但不是被列為紅碼的名單內），因緊張自己健康狀況，主動前往接受檢測，經對比名單後，有少部分紅碼人士沒有接受核酸檢測，電話聯絡得知他們已離開澳門。

至於傳媒問及衛生局正擬推出類似香港“安心出行”的手機程式事宜，她指出，目前仍在籌備階段，並解釋應用程序的目的是方便市民記錄自己活動，方便一旦出現個案，當局可追蹤潛在個案，而當局已充份考慮個人私隱的保護，資料只會記錄在個人手機內。

市政署市政管理委員會杜淑儀委員公佈，明日（9）日起，進入由市政署發牌監管的第四組及第五組飲食及飲料場所如粥麵店及飯店等，必須出示有效的澳門健康碼綠碼，黃碼及紅碼人士不得進入飲食場所。她呼籲業界支持，亦希望公眾配合最新防疫指引。

黃嘉祺廳長表示，教育及發展青年局已與衛生局及相關部門積極協調跨境學生的核酸檢測安排。明（9）日起，於黑沙環青年活動中心（位於黑沙環海邊馬路建華大廈廣場）增設專為跨境學生提供免費核酸檢測的臨時核酸檢測站。開放時間為週一至週五上午 11:00 至晚上 8:00。教青局將優先協調鄰近位置學校的跨境學生分批分流進行核酸檢測，同時學生可透過網上預約核酸檢測服務。澳門綜藝館核酸檢測站及北安客運碼頭核酸檢測站亦會同步運作，為跨境學生提供便利。而檢測站為臨時性質，運作的持續性將視乎疫情變化的必要而決定。如有查詢，可聯絡臨時核酸檢測站，電話：2845 0852/2845 0853。

藍同好處長匯報了在指定酒店進行醫學觀察的人數及相關情況。馬超雄處長則報告了市面情況和出入境情況，並提醒市民，從今天上午 10 時起往來粵澳人士均須出示 48 小時內有效的核酸檢測結果陰性證明，溫馨提示市民及旅客了解各口岸人流情況，選擇人流較少的口岸過境，過關前完成澳門健康碼及粵康碼通關憑證的申報操作，截圖保存以便通關時使用。

附圖：應變協調中心今舉行記者會

